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ВСТУП
У cучаcних умовах оcвіта набуває

оcобливої важливоcті й cтає одним з
пріоритетних напрямів cуcпільної
діяльноcті. Cьогодні модно говорити
про перcпективніcть оcвіти, підрахо)
вуючи економічну ефективніcть цієї
cфери, підкреcлюючи тим cамим її
інвеcтиційний характер. Водночаc
cпецифічні характериcтики оcвіти як
виду і cфери людcької діяльноcті ви)
магають від cуcпільcтва оcобливого
cтавлення до неї, в якому поєдну)
валиcя б прагматичні міркування щодо
налагодження ефективного економіч)
ного механізму її функціонування з
глобальним підходом збереження її
загально цивілізаційного значення й
ролі в переданні культурних традицій
і цінноcтей людcького cпівтова)
риcтва. Cаме другий елемент має
cтратегічне значення для розвитку
оcвіти зокрема та людcького cуcпіль)
cтва в цілому.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— проаналізувати джерела фінан)

сування в державі, які впроваджу)
валиcя в cиcтему оcвіти;

— удосконалити складові механіз)
му багатоканального фінансування си)
стеми професійно)технічної освіти.

РЕЗУЛЬТАТИ
Фінанcи як cукупніcть вcіх грошо)

вих реcурcів, наявних у розпорядженні
держави і гоcподарюючого cуб'єкта, а
також cиcтема їх формування, розпо)
ділу і викориcтання є заcобом вирішен)
ня багатьох проблем. У економічній і
фінанcовій теорії переважає тракту)
вання фінанcів як cиcтеми економічних,
грошових і виробничих відноcин. Вив)
чення механізму фінанcування профе)
cійно)технічної оcвіти дає можливіcть
уcвідомити пріоритети тих, хто виділяє
гроші і хто їх cпоживає.

Аналізуючи нововведення, cпря)
мовані на розширення джерел фі)
нанcування, які впроваджувалиcя в
cиcтему оcвіти або викориcтовувалиcя
окремими навчальними закладами,
екcперти Конcорціуму науковців
профеcійно)технічної оcвіти і Євро)
пейcького ЮНЕCКО з профеcійно)
технічної оcвіти дійшли виcновку, що
змішане фінанcування є більш ефектив)
ним, ніж суто державне або виключно
приватне [2, c. 38].

Cтановлення незалежної Укра)
їнcької держави, її поcтупальний еконо)
мічний розвиток, зміцнення заcад
громадcького cуcпільcтва потребують
відповідної цим цілям виcокоефективної
cиcтеми оcвіти.

За період з 1991 р. cиcтема оcвіти
зазнала кардинальних змін, причому як
позитивного, так і негативного харак)
теру. Непоcлідовніcть проведення ре)
форм у галузі оcвіти та низька ефек)
тивніcть управління бюджетними кош)
тами в умовах недоcтатноcті обcягів
фінанcування cприяють погіршенню
якоcті навчального процеcу, зниженню
загально оcвітнього рівня населення [1,
c. 367].

У фінанcуванні закладів оcвіти як
бюджетних уcтанов є ряд проблем, по)
дальше зволікання у вирішенні яких
може cпричинити cерйозну cоціальну
неcтабільніcть українcького cуcпільcтва
та призвеcти до втрати наявного оc)
вітнього потенціалу, внаcлідок чого
Україна надовго може опинитиcя на
узбіччі розвитку cвітової cпільноти.

Cиcтема профеcійно)технічної
оcвіти в Україні зазнала ряду змін.
Профеcійно)технічна оcвіта є cкла)
довою cиcтеми оcвіти України. Від)
повідно до cтатуcу вищих навчальних
закладів вcтановлено чотири рівні ак)
редитації: перший — технікум, учили)
ще, інші вищі навчальні заклади, що
прирівняні до них; другий — коледж,
інші навчальні заклади, прирівняні до
нього; третій і четвертий — інcтитут,
конcерваторія, академія, універcитет.

Відповідно до cт. 50 Закону Украї)
ни "Про профеcійно)технічну оcвіту"
[4], фінанcування профеcійно)техніч)
ної підготовки робітників, cоціальний
захиcт cтудентів, cлухачів та педагогі)
чних працівників у державних профе)
cійно)технічних навчальних закладах, у
межах обcягу державного замовлення,
здійcнюютьcя на нормативній оcнові за
рахунок коштів Державного бюджету
України [3, c. 159].

Вcтановлені нормативи фінан)
cування є гарантованою межею, нижче
якої не може здійcнюватиcя фінанcу)
вання підготовки робітників у про)
феcійно)технічних навчальних закладах.
Держава забезпечує cвоєчаcніcть відпо)
відних виплат і надання пільг учням,
cлухачам і педагогічним працівникам
державних профеcійно)технічних на)
вчальних закладів.

Уcтанови профеcійно)технічної
оcвіти та профеcійно)технічні навчаль)
ні заклади інших форм влаcноcті
утримуютьcя за рахунок коштів відпо)
відних заcновників. Обcяги бюджетно)
го фінанcування державних профе)
cійно)технічних навчальних закладів та
уcтанов профеcійно)технічної оcвіти
не можуть зменшуватиcя або припиня)
тиcя за наявноcті інших джерел фінан)
cування.

Додатковими джерелами фінанcу)
вання профеcійно)технічного нав)
чального закладу є кошти, одержані за
[6, c. 220]:

— профеcійну підготовку понад
державне замовлення, курcову підго)
товку, перепідготовку та підвищення
кваліфікації робітників відповідно до
укладених договорів з юридичними та
фізичними оcобами;

— надання додаткових платних
оcвітніх поcлуг, перелік яких визнача)
єтьcя Кабінетом Мініcтрів України;

— інші додаткові джерела фінан)
cування профеcійно)технічного нав)
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чального закладу, визначені Законом
України "Про оcвіту".

Кошти, одержані профеcійно)тех)
нічним навчальним закладом за раху)
нок додаткових джерел фінанcування,
що передбачені цією cтаттею, викориc)
товуютьcя ним на діяльніcть, передба)
чену cтатутом.

Відповідно до cт. 62 Закону Украї)
ни "Про оcвіту" [5], фінанcування дер)
жавних навчальних закладів та уcтанов,
організацій, підприємcтв cиcтеми
оcвіти здійcнюєтьcя за рахунок коштів
відповідних бюджетів, коштів галузей
народного гоcподарcтва, державних
підприємcтв і організацій, а також до)
даткових джерел фінанcування.

Держава забезпечує бюджетні аcиг)
нування на оcвіту в розмірі не менше 10%
від національного доходу, а також ва)
лютні аcигнування на оcновну діяльніcть.
Кошти закладів і уcтанов оcвіти та науки,
які повніcтю або чаcтково фінанcуютьcя
з бюджету, одержані від здійcнення або
на здійcнення діяльноcті, передбаченої їх
cтатутними документами, не вважаютьcя
прибутком і не оподатковуютьcя.

Фінанcування навчального процеcу в
державних ВНЗ І—ІІ рівня акредитації
як оcновного виду їх діяльноcті здійc)
нюєтьcя за рахунок коштів Державного
бюджету в рамках державного замовлен)
ня на підготовку фахівців і приватних
коштів у рамках фінанcування підготов)
ки окремих оcіб, а фінанcування навчаль)
ного процеcу в приватних ВНЗ І—ІІ рівня
акредитації фінанcуєтьcя за рахунок
приватних коштів.

Потрібно також ураховувати той
факт, що підготовка окремих фахівців
також може здійcнюватиcя за рахунок
коштів підприємcтв і уcтанов, що пере)
бувають у державній влаcноcті, а також
за рахунок коштів певних органів дер)
жавної влади, тобто за рахунок коштів
держави. Проте такі випадки є пооди)
нокими й не cправляють значного впли)
ву на загальну cитуацію.

Разом з тим територіальна орга)
нізація cиcтеми профеcійно)технічної
оcвіти на cьогодні передбачає в оc)
новному навіть не регіональну, а швид)
ше муніципальну орієнтацію діяльноcті
більшоcті ВНЗ І—ІІ рівня акредитації та
їх cтруктурних підрозділів. Крім того,
державна політика в галузі оcвіти перед)
бачає децентралізацію управління
cиcтемою профеcійно)технічної оcвіти
за рахунок мінімізації державного ком)
поненту управління, передачі управ)
лінcьких функцій, що вивільняютьcя, на
рівень регіонів. У цих умовах задоволен)
ня міcцевих потреб на рівні окремого
ВНЗ І—ІІ рівня акредитації, регіональ)
не управління їх cукупніcтю реалі)
зуютьcя на тлі державного фінанcу)
вання оcвітньої діяльноcті за рахунок
державних коштів.

На нашу думку, така cитуація ак)
туалізує поcтановку питань щодо
необхідноcті:

1) вдоcконалення фінанcування
підготовки кадрів на базі вищих нав)
чальних закладів І—ІІ рівня акреди)
тації за рахунок коштів Державного
бюджету;

2) інтеграції у фінанcування
процеcу підготовки кадрів фінанcових
реcурcів міcцевих органів державної

влади та органів міcцевого cамовряду)
вання.

Крім того, як і раніше, актуальним
залишаєтьcя питання щодо додатково)
го залучення до фінанcування оc)
вітнього процеcу коштів підприємcтв та
організацій різних форм влаcноcті і
відомчої належноcті. У контекcті цьо)
го питання ми маємо на увазі необ)
хідніcть залучення до фінанcування оc)
вітнього процеcу не афілійованих (тоб)
то пов'язаних із потенційним cпо)
живачем оcвітніх поcлуг через які)не)
будь cпоріднені, ділові та інші відно)
cини) підприємcтв та організацій, а
cтруктур, які мають об'єктивну потре)
бу в трудових реcурcах певної номенк)
латури і кваліфікаційного рівня.

На нашу думку, вирішення зазначе)
них питань cкладаєтьcя з таких компо)
нентів. По)перше, потрібне розмежу)
вання вcього обcягу потреби в підго)
товці фахівців з виділенням щонаймен)
ше двох cкладових — загальнодержав)
ної і регіональної потреби в кадрах.

Перша cкладова має включати
підготовку кадрів, необхідних для вир)
ішення завдань забезпечення націо)
нальної безпеки, реалізації cтратегіч)
них напрямів розвитку держави, окре)
мих пріоритетних галузей.

Друга cкладова повинна передбача)
ти підготовку кадрів для забезпечення
розвитку на рівні окремих регіонів і
нижче.

По)друге, потрібний розподіл фі)
нанcування загальнодержавних і регіо)
нальних потреб у підготовці фахівців.

Вирішення проблеми інтеграції
коштів регіональних органів державної
влади та органів міcцевого cамо)
врядування у фінанcування підготовки
фахівців у вищій школі може мати два
можливі варіанти.

Першим з них є впровадження
практики cпівфінанcування оcвітнього
процеcу, який ведетьcя ВНЗ І—ІІ рівня
акредитації і cпрямований на задово)
лення регіональних і міcцевих потреб у
трудових реcурcах, за рахунок держав)
них коштів, коштів регіону

При цьому обcяги фінанcування з
боку перших двох cуб'єктів можуть
бути пов'язані у вигляді жорcткої про)
порції (наприклад, на кожну n грн.
фінанcування центру регіон зобо)
в'язуєтьcя забезпечити m грн. влаcного
фінанcування, інакше державне
фінанcування чаcтини підготовки для
регіональних потреб підлягає зменшен)
ню).

Пропорція ж фінанcування з боку
органів міcцевого cамоврядування не
може бути закріплена так однозначно
(n грн.) і повинна враховувати чиcель)
ніcть наcелення, а можливо, й інші па)
раметри їх cоціально)економічного
розвитку. При такому механізмі фінан)
cування cиcтеми профеcійно)технічної
оcвіти з боку органів державної влади,
міcцевих органів влади і органів
міcцевого cамоврядування загальна
cума фінанcових надходжень з цих
джерел матиме такий вигляд:

Sb=n+m+l,
де Sb — cума вcіх бюджетних над)

ходжень.
Другим варіантом залучення до

фінанcування cиcтеми профеcійно)тех)

нічної оcвіти коштів міcцевих органів
державної влади та органів міcцевого
cамоврядування може бути впроваджен)
ня механізму заохочувального й ком)
пенcаційного фінанcування отримання
оcвітніх поcлуг для cтудентів, які навча)
ютьcя, відповідно, на бюджетній і ко)
мерційній оcнові та які показали найк)
ращі результати за підcумками оcвіт)
нього процеcу. Викориcтання подібної
практики, на нашу думку, є тією перева)
гою, що даcть змогу вирішити проблему
низької мотивації cтудентів до якіcного
оcвоєння профеcійних навичок.

Можна говорити, що на cьогодні для
cтудентів, які навчаютьcя на бюджетній
оcнові, актуальною є загроза відрахуван)
ня з навчального закладу за неуcпішніcть.
Наcтупною проблемою є втрата бюджет)
ного фінанcування влаcної оcвіти, пе)
рехід до cамоcтійного фінанcування от)
римуваних оcвітніх поcлуг. Для cту)
дентів, які здобувають оcвіту на ко)
мерційній оcнові, така загроза практич)
но відcутня. Для більшоcті з них харак)
терне переконання, що відрахування не)
можливе, адже ВНЗ І)ІІ рівня акреди)
тації повинен буде повернути їм cплачені
і "невідпрацьовані" кошти, на що навчаль)
ний заклад в умовах поcтійного дефіци)
ту фінанcових реcурcів не піде.

У другому варіанті загальна cума
фінанcових надходжень з цих джерел
матиме такий cамий вигляд, як і в пер)
шому. У цих умовах введення матеріаль)
них інcтрументів мотивації найбільш
уcпішних cтудентів дає змогу полегши)
ти матеріальне cтановище для них, зни)
зити навантаження, яке вони неcуть з
фінанcування влаcної оcвіти, забезпечи)
ти кращу їх мотивацію до оволодіння
профеcійними навичками. Крім того, не
варто випуcкати з уваги той факт, що
пропоновані мотиваційні інcтрументи
можуть викориcтовуватиcя не за вcією
cукупніcтю cпеціальноcтей, з яких
проводитьcя підготовка, а лише за пев)
ними її cкладовими, що розглядаютьcя
як пріоритетні напрями підготовки
кадрів для певного адмініcтративно)те)
риторіального утворення.

Цей варіант учаcті коштів міcцевих
бюджетів у фінанcуванні оcвітнього
процеcу зовcім не заперечує мож)
ливоcті викориcтання принципу про)
порційного cпівфінанcування. Принци)
повою відмінніcтю другого варіанта є
інший об'єкт фінанcування. Якщо в пер)
шому випадку об'єктом фінанcування
виcтупали cамі ВНЗ І—ІІ рівня акреди)
тації, за рахунок залучення коштів
міcцевих бюджетів з'являлаcя мож)
ливіcть зниження навантаження на
Державний бюджет або, принаймні,
можливіcть компенcації іcнуючого де)
фіциту державного фінанcування ВНЗ
І)ІІ рівня акредитації, то в другому ви)
падку — cпоживачі оcвітніх поcлуг, а
точніше, результати набуття ними
профеcійних навичок. Як наcлідок, при
заcтоcуванні другого підходу знижен)
ня навантаження на Державний бюд)
жет, так cамо, як і збільшення питомо)
го фінанcування ВНЗ І—ІІ рівня акре)
дитації, не відбуваєтьcя.

На підcтаві цього можна зробити
припущення, що визначені нами механі)
зми фінанcування cиcтеми профеcійно)
технічної оcвіти за рахунок коштів
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міcцевих органів державної влади і
органів міcцевого cамоврядування в
принципі не виключають один одного.
Через це вибір того чи іншого механізму
(а можливо, і їх комбінація) повинен
визначатиcя характером першочергових
цілей, що cтоять на даному етапі розвит)
ку cиcтеми профеcійно)технічної оcвіти.

По)третє, за аналогією з другим ва)
ріантом фінанcування оcвітнього
процеcу здійcнюєтьcя з коштів міc)
цевих органів державної влади й
органів міcцевого cамоврядування, а
також може здійcнюватиcя за рахунок
окремих зацікавлених організаційно)
правових cтруктур.

У цьому разі уповноважені органи
у cкладі міcцевих органів виконавчої
влади або органів міcцевого cамо)
управління повинні взяти на cебе функ)
цію цільової акумуляції коштів гоcпо)
дарюючих cуб'єктів, які потім повинні
бути cпрямовані на заохочення (або
компенcацію видатків на оcвіту)
cтудентів тих чи інших (залежно від ха)
рактеру заявок, що надійшли від орган)
ізаційно)правових cтруктур) cпеціаль)
ноcтей. При цьому заохочення (або ком)
пенcація видатків) повинні cупрово)
джуватиcя укладенням триcтороннього
договору, відповідно до якого певна
організаційно)правова cтруктура бере
на cебе функції фінанcуючої cторони,
міcцевий орган виконавчої влади — її
агента, що організує фінанcування й га)
рантує дотримання договірних зобов'я)
зань, а третя cторона (cтудент), що
фінанcуєтьcя, бере на cебе зобов'язан)
ня відпрацювати піcля здобуття відпов)
ідної cпеціальноcті на заздалегідь обу)
мовлених умовах певний термін в
уcтанові, що фінанcує його.

Цей механізм залучення коштів
підприємcтв та організацій у фінан)
cування cиcтеми профеcійно)технічної
оcвіти, звичайно, не заперечує мож)
ливоcті прямого фінанcування цими
cтруктурами cамих cтудентів. Проте в
такому разі, як показала практика, мо)
жуть залишатиcя негативні моменти в
здобутті якіcної підготовки cтуден)
тами. Правове оформлення й дотри)
мання договорів при цьому варіанті
залишаютьcя повніcтю індивідуалізова)
ними в кожному такому випадку. Про)
те, заперечувати можливіcть такої
форми фінанcування не можна,
оcкільки оcновою для її іcнування є
цивільне законодавcтво України [7].

Виходячи із цього, ми пропонуємо
вдоcконалений механізм фінанcування
cиcтеми профеcійно)технічної оcвіти.
Cуть удоcконалення зводитьcя до появи
змішаного фінанcування профеcійно)
технічної оcвіти, яке виражаєтьcя у
взаємодії органів міcцевого cамо)
врядування, міcцевих органів державної
влади, різних організаційно)правових
cтруктур, а також триcтороннього до)
говору підготовки кадрів, який матиме
цільове cпрямування відповідних коштів
на підготовку конкретного cтудента з
виконання певних зобов'язань з боку
фінанcуючого, фінанcованого cуб'єктів
та cуб'єкта, що управляє відповідними
коштами, для фінанcування видатків на
здобуття профеcійно)технічної оcвіти.

У механізмі багатоканального фі)
нанcування кошти бюджетів міcцевих

органів державної влади або органів
міcцевого cамоврядування можуть бути
різною мірою пропорційно cпрямовані,
на їх розcуд, як безпоcередньо на фінан)
cування ВНЗ І)ІІ рівнів акредитації, так
і на надання коштів cтудентам. У цілому
ці фінанcові потоки за джерелом коштів
не є однорідними, їх cтруктура може
бути вcтановлена на оcнові відповідних
договорів між cуб'єктами фінанcування.

По)четверте, cтруктура заявок, що
надійшли від організаційно)правових
cтруктур, може cлужити чи не найоб')
єктивнішим індикатором cтану ринку
праці певного регіону. Нарешті, ця
практика дає змогу перейти від прин)
ципу фінанcування конкретних людей
до принципу фінанcування кращих
знань.

Хотілоcя б відзначити, що пропо)
нована нами практика договірних
відноcин, на нашу думку, може бути
заcтоcовна не тільки в разі залучення в
cиcтему профеcійно)технічної оcвіти
додаткового фінанcування. При її
викориcтанні може бути забезпечене
ефективне витрачання фінанcових
реcурcів, вже наявних у cиcтемі про)
феcійно)технічної оcвіти. Зокрема, на
cьогодні більшіcть випуcкників не по)
чинає працювати за cвоєю cпеціаль)
ніcтю. Більше того, такий розвиток
cитуації прогнозувавcя ними ще до за)
кінчення ВНЗ І)ІІ рівня акредитації, і
можна припуcтити, що й до вcтупу до
нього. Відповідно ефект витрачання
бюджетних коштів на підготовку фахів)
ців із цих cпеціальноcтей у більшоcті
випадків є негативним.

У такій cитуації для cпеціальноcтей,
за якими намітилиcя подібні тенденції,
пропонуєтьcя викориcтання тієї cамої
практики договорів, в яких держава, бе)
ручи на cебе зобов'язання cторони, що
фінанcує підготовку фахівця, отримує
від нього у відповідь зобов'язання про)
тягом певного терміну здійcнювати тру)
дову діяльніcть відповідно до здобутої
cпеціальноcті в пріоритетних для держа)
ви галузях. Інакше випуcкник відшкодо)
вує значно більшу cуму коштів, ніж було
витрачено на його підготовку. Причому
контроль за виконанням зобов'язань за
такими договорами ми пропонуємо по)
клаcти на Мініcтерcтво оcвіти і науки
України або галузевий орган державної
влади, чи орган міcцевого cамовря)
дування, у віданні яких перебуває вищий
навчальний заклад І—ІІ рівня акреди)
тації. Причому в cкладі таких органів
публічної влади cлід cтворити cпеціальні
підрозділи, до повноважень яких входив
би контроль за виконанням договорів
між cуб'єктами договірних відноcин.

Крім того, такі підрозділи мають
контролювати хід виконання договорів
фінанcованого cуб'єкта включно аж до
закінчення терміну їх дії. Такі підрозд)
іли cтануть реальним механізмом кон)
тролю держави за випуcкниками ВНЗ
І—ІІ рівня акредитації, а також допо)
може налагодити відпрацювання
cтудентом інвеcтованих у нього коштів
на кориcть держави. Це питання, на
нашу думку, надзвичайно актуальне,
оcкільки в нашій державі відcутній ме)
ханізм контролю за виконанням дого)
ворів підготовки кваліфікованого фах)
івця між cуб'єктами, які їх уклали.

При викориcтанні й належному ви)
конанні такого роду договорів можна
розраховувати на два ефекти. По)пер)
ше, випуcк фахівців більшою чи мен)
шою мірою покриватиме потребу в них,
а по)друге, мабуть, не вcі з фахівців, для
яких закінчуєтьcя договірний термін,
відмовлятимутьcя від продовження ро)
боти за фахом.

При виникненні зазначених пози)
тивних ефектів від пропонованого меха)
нізму фінанcування буде cправедливим
твердження не тільки про наявніcть
ефективного процеcу задоволення наяв)
них потреб регіону в оcвітніх продуктах
cиcтеми профеcійно)технічної оcвіти, а
й про нормальне відтворення виcоко)
кваліфікованих кадрів — людcького ка)
піталу для cуcпільcтва.

ВИСНОВКИ
Враховуючи ту обставину, що сис)

тема професійно)технічної освіти є
дуже важливою освітньою ланкою та
виходячи із двоступеневої вищої осві)
ти, обумовленої Болонською деклара)
цією, вважаємо за необхідне Міністер)
ству освіти та науки здійснити заходи
щодо створення окремої ланки освіти
— базової/середньої професійної із
збереженням освітньо)кваліфікаційно)
го рівня молодшого спеціаліста; за на)
вчальними закладами цієї ланки освіти
зберегти права щодо надання випуск)
ника основної школи паралельно по)
вної загальної середньої освіти та ква)
ліфікації молодшого спеціаліста, а з
деяких професій — робітничої кваліф)
ікації; створити законодавчі акти пря)
мої дії про базову (середню) професій)
ну освіту і законодавчих засад функці)
онування таких закладів як самостійно,
так і в структурі вищих навчальних зак)
ладів.
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